



# 欢歌热舞迎新春 美丽家园梦飞扬 兵团人打造自己的春晚

王宝君 段占启 王文川



“春舞红星梦圆中华”是十三师几代人的期盼。王文川摄

2016年春节即将来临之际，全国各地都沉浸在一片喜庆祥和之中，祖国大西北的新疆维吾尔自治区也不例外。为了营造欢乐、喜庆、祥和的节日气氛，激励广大兵团干部职工以更加昂扬的斗志迎接新的一年到来，新疆生产建设兵团各师都紧锣密鼓地筹备、打造属于自己的春晚。歌舞、相声、小品、戏剧……各类节目轮番上演。兵团职工和居民在参与惠民、乐民的新春系列活动中，收获着充实而精彩的过年味道。

## “接地气”春晚

“这是十三师职工自己的春晚，有一种‘接地气’的亲切感。今年的团场春晚虽然简约，却不失热闹，不减精彩。团场的‘草根’明星卖力地表演节目。我们职工群众在台下看得别提多乐呵了。”兵团十三师职工曾庆朔一边看由笑星王鑫与徐奔表演的相声《猴年功侯》，一边高兴地说。

2月1日晚，兵团十三师2016年“春舞红星梦圆中华”春节联欢晚会在十三师文体活动中心举行。十三师文体活动中心是河南省投资6000多万元的重点援疆项目。当晚，新落成的十三师文体活动中心灯火璀璨。十三师数千名职工群众欣赏了20个丰富多彩的节目。歌声表达祝福，舞姿展现风采。一首首磅礴大气的歌曲，一支支欢乐祥和的舞蹈，将猴年新疆兵团十三师的春晚舞台装扮得红红火火。

经典歌曲《兵团的心》是兵团人的原创歌曲，由来自重庆瑞能建设有限公司的歌手演唱。当这首展现兵团人、兵团梦的主旋律歌曲在晚会大厅回响的时候，现场的“老军垦”和几代兵团人的心都沉浸在对屯垦戍边峥嵘岁月的回忆中。

由柳树泉农场编导的情景三重唱《榜样苏来曼·哈斯木》，融歌、舞、情景剧表演为一体。数十名各族职工群众演员各有分工，异彩纷呈，用艺术的形式描绘了民族团结、展现各民族之间互帮互爱、共同致富的生活场景。从艺术上，升华了观众对于美丽、幸福十三师的感受。

## “泥腿子”明星

与此同时，兵团五师双河市“泥腿子”春晚也在新潮涌动。团场社区居民自导自演，晚会组

织人员和演员也是自发报名，社区人员都想献出自己的一份力量。

王晓燕是双河市塔蕾幼儿园一名教师，她很荣幸地担任了今年团场春晚的主持人，而她10岁的女儿也成为了小品“生日”里的小主角。近一个月的排练，王晓燕的丈夫李龙看到日渐消瘦的妻子和认真排练的女儿，主动担任了母女俩的专业司机和家庭炊事员。为办好春晚，全家总动员。

在五师89团，千余名党员干部和职工群众自发举办了“和谐团场 放飞梦想”迎春联欢会。68岁的89团老干部、党支部书记金美丽主动担任了春晚的副总导演和大合唱指挥。



歌唱全国劳模苏来曼·哈斯木的节目。王文川摄

“泥腿子”明星、“草根”演员轮流出场，高潮迭起，赢得了观众的阵阵掌声。秧歌舞《同喜同喜》节奏欢快活泼，烘托出了喜庆的新年气氛。整场联欢会节目精彩纷呈，掌声不断，贯穿着团结、和谐、宽松、活泼的气氛，增添了喜迎新春的热闹氛围。

## “上档次”节目

在十三师的春晚上，国家一级演员李殊、全总文工团副团长男高音歌唱家赵玉章、意大利国际声乐比赛金奖获得者董硕、乌克兰柴可夫斯基学院硕士研究生宫栋才等一批实力派明星加盟演出。他们演唱了《人间情多》、《今夜无人入眠》、《我的太阳》等歌曲，把高雅的音乐艺术带给了十三师职工群众。

演出之余，董硕感慨地说：“我觉得兵团十三师的人情味特别足。在这里，我们看到了丰富多彩的文艺节目，特别是少数民族职工的节目非常精彩。这些新疆民间艺术是我们平时演出中看不到的。”春天的十三师，山水含笑；十三师的春天，梦想涌动。

中华全国总工会文工团、兵团杂技团、兵团豫剧团、北京、重庆、河南电视台等全国各地赶来的文艺团体、艺术家们的参与和精彩表演，赢

得了观众的阵阵掌声和欢呼声。

中华全国总工会文工团小分队一行9人在党委书记张景义的带领，专程从北京、陕西等地赶来助阵。他们带着对十三师职工群众的厚爱，为大家表演了《扫舞舞》、《晃圈》等节目。“工会文工团就是咱们职工自己的文工团。到一线和十三师的职工一起共度春节，把问候通过演出这种载体送给大家，是我们份内的事。”张景义说。

## “全方位”展示

十三师的春晚充分表现了十三师的元素，整场晚会采用大型LED屏幕作为舞台背景。随着优美的歌声、翩跹的舞姿，背景屏幕上出现了一幅幅展现十三师风土人情、大美山河的视频画卷，从不同角度展现十三师的山水风光、建设成就、设施农业、城镇建设、典型模范、军民雕塑……为歌舞类节目增添了十三师独特的风韵。

“为了这台晚会 我们河南电视台和十三师电视台的工作人员不分昼夜、废寝忘食，每个人都在努力，想给大家一场视觉盛宴。”河南电视台卫星频道主播刘鸿磊说。他全程参与了十三师春晚的录播。

十三师人的春晚，既洋溢着新春佳节的喜庆，又展现了十三师的人文美景和社会经济建设成果。此次春晚的歌舞类节目中，有许多是以兵团人风采为主题创作的，红星一场的大型情景舞《丝路彩虹》贯穿丝绸之路古今几千年，大气磅礴，伴随着悠远雄浑的钟声，把观众们带入了那古老的丝绸之路时代。

室外天寒地冻，春晚现场却是热火朝天。职工群众唱歌、跳舞、说相声、演小品……垦区大地处处洋溢着欢歌笑语、温馨快乐。



“草根”演员舞起来。段占启摄



1月20日至30日，全国第十三届冬季运动会（以下简称“十三冬”）在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市和昌吉回族自治州阜康市举行。天山天池国际滑雪场是6个雪上比赛项目的承办地。这两天，滑雪场总经理李新萍一直忙于协调后勤保障工作。在“十三冬”闭幕时，她接受了本报记者的专访。

见到李新萍时，她穿着一件浅绿色户外徒步服，正用手机跟员工交代着与赛事相关的事务。她笑着说：“为了这届冬运会，我们做了几年的准备，虽然忙点，但很兴奋。”

她表示，滑雪场不仅按国际标准对雪道进行了系统翻新和建设，还新建了雪具大厅、运动员公寓、道路等。滑雪场还举办过国际雪联单板滑雪中国巡回比赛等国际性雪上各类单项赛事，今后她更有信心举办更大规模的国内外赛事。同时，滑雪场将作为国家队和其他运动队集训、比赛的基地，助力2022年北京冬奥会。

天山天池滑雪场距离国家5A级景区天山天池仅17公里，景色优美、雪质好、雪期长，冬季白天平均气温零下7℃，被滑雪爱好者称为“国内最温暖的滑雪场”。

“利用好自身的独特优势，让更多的疆内外游客不仅到天山天池游玩，还要到滑雪场来滑一滑、赛一赛，是我们一直以来的目标。”李新萍说。为此，滑雪场建设了共7条初、中、高级雪道，还推出了半价滑雪、游客往返市区免费接送等多项惠民措施。李新萍说“上个冬季来这里滑雪的游客有近7万人次”。



图片来源 央广网

管理滑雪场近5年，李新萍明显感觉到这几年人们对滑雪的态度转变。“当然，热情最高的还是孩子。”现在很多家长都带着孩子来学习滑雪。此外，很多学校开始和天池滑雪场联合组织滑雪冬令营。她说：“我们自己也办了滑雪学校，教练现在能教授小孩子滑雪。”

李新萍本人也是滑雪爱好者，有十多年的滑雪经验。对于滑雪，她感触最深的是滑雪能锻炼身体、放松心情。她说：“我现在也教我的孩子滑雪。通过滑雪让他体验生活中的乐趣，融入大自然。这对他身心、意志的锻炼都很有帮助。”

李新萍认为，和欧美相比，国内不光是冰雪运动、整个户外运动意识和冰雪教育都有很大的提升空间。

大众滑雪的产业化发展还涉及到装备问题。李新萍说：“现在一套好的滑雪装备（包括雪服、雪板等）需要数万元。而滑雪场的压雪机、造雪机等设备需要进口。如果国内能制造质量过硬、性能稳定的装备和设备，相信能促进更多人参与到滑雪中来。”

滑雪场目前已面向全国寻求合作，已经同团购网站、旅游网站及国内各大旅行社等80家企业签约。李新萍说：“合作经销仅是第一步，我们未来的目标是实现冰雪运动、冰雪产业和冰雪旅游更深层次的融合发展。”

## 魅力新疆 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 合办  
新疆维吾尔自治区党委宣传部外宣办

# 让更多游客来新疆滑一滑

访天山天池国际滑雪场总经理李新萍

本报记者 彭训文

## 新春警嫂千里走警营

范昕羽

临近春节，新疆公安边防总队训练基地邀请警嫂们来队参加“千里走警营 共度欢乐年”迎新春警营开放日活动。

据了解，该单位大部分干部因担负勤务

任务，多年春节都不能与家人团聚。在猴年春节来临前夕，该基地邀请远在祖国各地的警嫂们，带着孩子来基地参观，体验部队生活，与亲人团聚过春节。通过让孩子亲手叠军被、视频监控观看父亲在零下23摄氏度极寒天气下执勤的实况，加深对边防警营的了解，理解父亲的工作，提升国防意识。

戴建熊的女儿指着视频监控说：“爸爸，我和妈妈从长沙坐5个小时的大飞机来看你啦。光荣榜上有爸爸，视频上也有爸爸。什么时候可以亲眼看到你呀？我想你，爸爸！”



马克成的女儿在和他玩耍。范昕羽摄

## 孙德善：笔墨酣畅绘胜景

崔文魁



孙德善，中国国画家协会会员、甘肃省美术家协会会员、新疆兵团第十师185团文联名誉主席。观其作品，设色典雅，格调清新，崇纪实，重写意，笔墨酣畅，气韵丰沛。其写生作品曾多次入选全国及省市各类书画展，颇受业界人士好评。

## 北屯羊肉如何走出低迷

王菊芳 王范平

扶持养殖大户。据十师畜牧局统计，2008年羊存栏数13.32万只，2015年达到33.6万只。然而，羊肉消费市场并未出现大的增长，羊肉供应远远大于了需求。

### 竞争激烈 关注市场

新疆穆斯林人口众多，羊肉消耗大，市场前景广，价格卖得高。疆外养殖户瞅准了这一行情，不断向新疆市场进军，以低价倾销占领市场份额，造成本地羊肉库存大量积压。今冬，在新疆市场畅销的羊多来自内蒙古、山东、甘肃等地养殖大户，价格便宜。目前，乌鲁木齐市销售的羊肉有50%来自内地。

十师北屯市畜牧业办主任李新鲁说：“羊肉市场行情好的时候，养殖户贷款扩大养殖规模。如今羊肉市场低迷，加上还贷压力，大部分养殖户急于退出市场，纷纷宰羊抛售，也刺激了羊肉的市场价格下跌。”

“不能只低头干活，还得看看国内外行情。中澳签订自贸协定，羊肉进口零关税，这对我们养殖户是个冲击。‘狼’真的来了。我们养殖户应该看清这种形势，积极应对市场低迷。”181团养殖大户王大一边划动阅读手机新闻一边说。

### 创新模式 开发品牌

羊肉价格持续走低，给养

殖户和牧民们造成严重亏损。十师党委积极应对市场变化，进行收购价政策补贴、扶持以加工冷冻羊肉为主的国有企业、推出“公司+合作社+牧民+生态牧场+限量养殖”新的合作模式。签定收购订单，促进养殖户自然放养的积极性，保障一只羔羊拥有10亩天然牧草量，保证羊肉健康品质，保护草场休养生息。

十师促进企业开发新品种“阿吾勒”，以冷冻食品为基础，推出羊牛肉熟制休闲食品。2015年，该品牌荣获新疆知名品牌称号和“民族特需产品”等荣誉。

同时，十师积极转变传统销售观念，引进“互联网+”模式，建立了数十家电子商务销售平台。“丝路盛宴”是首家集实体经营和网络销售为一体的规模化销售平台，其负责人孙海华说：“通过互联网，更多的人能品尝到真正地道的新疆美味。相信在不久的将来，北屯羊肉系列品牌一定会畅销海内外。”



顾客在北屯百汇城市场选购羊肉。王菊芳摄